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Тема:  правописание и проверка безударных окончаний 
            им. существительных 1, 2, 3 склонения.

Цели: познакомить со способом проверки безударных окончаний

             имён существительных; формировать навык правописания 

             безударных падежных окончаний им. существительных; развивать 

             память, речь, мышление учащихся; воспитывать любовь к чтению
             и бережное отношение к книге.

Ход урока
I. Орг. момент ( эмоциональный настрой учащихся):

Долгожданный дан звонок,

Начинается урок.

- Настроимся на работу, чтобы урок наш прошёл плодотворно и с пользой для нас. Я буду повторять фразу, а вы её за мной повторяйте:
- Сегодня на уроке я буду внимателен и сосредоточен.

- Я буду активно думать и размышлять.

- Я буду старателен и аккуратен.

II. Сообщение темы урока.

- А тему нашего урока постарайтесь определить сами по данным словам:

Ко старух…, у старух…, в неб…, в мор…, в землянк…, с пристан….

( После чего открывается название темы урока)

III.Минутка чистописания. Грамматическая разминка.
 1) Б…бл… … тека, писат…ль, п…эт, чтение
- Прочтите слова. Как называются пропущенные офограммы?
- Составим цепочку для мин. чистописания из данных  орф.( называют ученики)

иое

- Какая буква в данной цепочке лишняя? (о – обозначает твёрдость)

- Напишите строчку до конца, изменяя порядок букв.

2) -Спишите слова, вставьте и выделите орф. (устная проверка).
    - Назовите слово, в котором звуков меньше, чем букв? (писатель)
    - Назовите слово, в котором звуков больше, чем букв? (чтение)

    - Разберём слово «писатель» по составу.

    - Что объединяет эти слова? (все имена сущ.)

    - Обозначьте склонение. Какое слово лишнее? (библиотека – 1скл.)

IV. Проверка д\з.

- Вам было дано задание – повторить всё что мы знаем об им.сущ. и приготовить вопрос для одноклассника. Задайте их друг другу.

Предполагаемые вопросы:

- Что такое им. сущ.?

- Какие бывают им. сущ.? 

- Как изменяются им. сущ.?

- Назови несклоняемые им. сущ.

- Какие сущ. относятся к 1скл? 2скл? 3скл?

V. Письмо по памяти.
- Какой темой объединены эти слова? (о книгах, о чтении)

- Сегодня, как вы уже догадались, весь материал нашего урока будет посвящён этой теме.

- О книге, о её роли в жизни каждого человека говорили многие писатели и поэты Прочитайте высказывания некоторых из них.

Книга – хранилище знаний.  (Б. Полевой)

Книга - наш учитель.  (В. Маяковский)

Книги – наши верные друзья. (К. Паустовский)

- Как вы понимаете данные высказывания? (объясняют)

- Прочитайте ещё раз орфографически, приготовьтесь писать по памяти.

- Запишите любую из них, выделите знакомые орф.

Проверка:- прочитайте, назовите орф.

VI. Работа по теме урока
1. Актуализация знаний (повторение).

- Переходим к теме нашего урока. Сейчас мы вместе составим алгоритм рассуждения «Как правильно написать безударные окончания им. сущ. 1, 2, 3скл»

- А что вы уже знаете о написании безударных окончаний им сущ.? (пишутся также как и ударные в том же склонении и том же падеже).

- С какими словами для проверки безударных окончаний существительных мы познакомились на прошлом уроке? Как они называются? (слова-ключи).

- Давайте повторим их хором (по таблице)

1скл.                       2скл.                     3скл.
сестра                       конь                      печь

                                   земля                        окно 

-Почему они считаются проверочными? (у них ударные окончания в разных падежах).

2. Составление алгоритма (у каждого ученика карточка)

	Как работают слова-ключи?

	Алгоритм рассуждения

	1 шаг:

	2 шаг:

	3 шаг:


- А сейчас нам предстоит серьёзная мыслительная работа. Приступаем к составлению алгоритма рассуждения. Найдите на парте у себя нужную карточку «Как работают слова-ключи?»
- Рассмотрите схему (на доске), пройдём по ней шаг за шагом и сформулируем свои действия, чтобы правильно написать безударное окончание сущ.

(по ходу рассуждения ученики ведут записи в карточке).

К тёт .?.

        1 шаг:   к тёт… - тётя (… скл.)

( Поставлю сущ. в начальную форму, определю склонение.)
                  2 шаг:   тётя (1скл.) – сестра (1скл.)

( Подберу слово-ключ того же склонения.)

3 шаг:   к сестре – к тёте

( Поставлю слово-ключ в тот же падеж, по нему узнаю окончание сущ.)

VII. Физкультминутка.

VIII. Упражнения в написании безударных окончаний существительных

1. Упражнение в применении алгоритма.
- Вернёмся к нашим им. сущ. с безударными окончаниями (по которым определяли тему урока) и объясним их написание по алгоритму, который сейчас составили, в скобках будем указывать скл. и падеж им. сущ.

(По одному ученику работают у доски, рассуждая вслух, класс работает на карточках).
	К старух… (…скл.,… п.)

	У старух… (…скл., …п.)

	В неб…       (…скл., …п.)

	В море…     (…скл., …п.)

	В землянк…(…скл., …п.)

	С пристан…(…скл., …п.)


-Вглядитесь в эти слова, не напоминают ли они вам сказки великого русского поэта? Кто может назвать его имя? (А.С. Пушкин)

- Какие сказки этого поэта знаете?
- Карточки со словами переверните.

2. Запись с подготовкой 

- Прочитайте стихотворные строки. Из каких сказок А.С. Пушкина они взяты?

                                               1)  Они жили в ветхой (…)

                Ровно тридцать лет и три года.
          Воротился ст…рик ко (…),

У (…) новое корыто.

        2)  В синем (…) звёзды блещут,

             В синем (…) волны плещут.

Пушки с (…) палят, 

         Кораблю пристать в..лят.

- Спишите, по вариантам данные четверостишия, вставив недостающие слова и орф., выделите окончания существительных. Когда работа будет выполнена проверьте по своим карточкам правильность её выполнения. (Самопроверка).
- Назовите пропущенные орф. ( с помощью карточек – безударные гласные).

IX. Самостоятельная работа
- Ребята, у каждого из  вас на парте  лежит конверт. Я вижу, вам не терпится узнать, что в нём. А находится в нём послание от людей, чья профессия связана с книгами. Эти люди помогают вам отыскать нужную книгу среди множества других. Вы догадались, от кого это письмо?

- Достаньте и прочитайте его.(Читают про себя и вслух)

	     На свете много разных книг. Одни нас учат честност… и смелост…, доброте и милосердию. Другие рассказывают о Родин…, о путешествиях и великих людях. 

    Помни, каждая книга – твой верный друг! К книг…
Надо относиться бережно. Никогда не загибай страницы книг… при чтении. Люби и береги книги!




- Прочтём вместе восклицательные предложения.

- Посмотрите на данный текст и скажите, какое задание вы должны будете выполнить. (Вставить окончания существительных, определить их склонение и падеж.)
Проверка:
 Учитель называет сущ., ученики показывают карточку - окончания сущ. и карточку № склонения.

X. Итог урока
1. - Урок наш подходит к концу. Вы хорошо поработали, я довольна вами. Давайте подведём итог урока (по памятке «Сегодня на уроке»)

                                                           Я узнал…
Я научился…

Я повторил…

2. - И завершить урок мне бы хотелось словами известного писателя 

К. Паустовского (на стенде рядом с портретом):

«Читайте! Пусть не будет ни одного дня,
 когда бы вы не прочли хотя бы одной
 страницы из новой книги!»
3. Я знаю, многие из вас очень любят читать. И мне бы хотелось узнать, какая книжная тема интересует каждого из вас. А поможет мне в этом данное предложение (открывается на доске).

Я очень люблю читать книги о (космос, природа, животные, школа, дружба, война).

- Спишите предложение, выбрав из скобок те существительные, которые называют вашу любимую тему чтения. Что вы должны будете сделать с данными словами? (Изменить окончания.)
- Проверив эту работу, я пойму, как вы поняли тему нашего урока.

(Самостоятельная работа)

XI. Домашнее задание
1.- Памятку вы оставляете себе, чтобы хорошо запомнить её и научиться по ней работать и, чтобы она выручала вас в трудную минуту.
2.- Дома вы выполните  упр. 39, в котором сообщается о годах ссылки А.С. Пушкина. Кто может напомнить, где проходила ссылка поэта?

- Посмотрите, всё ли вам понятно в этом упр.?

- Урок окончен.
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